

# 海燕的一天

## ——“海巡 01”轮船员写真

### 下午 4 时 直升机甲板，船员们的操场

大副 张博 36 岁 航海经历 16 年



### 【记者手记】 向右看齐， 向前看



■特派记者贺信在船上劳动

日落的余晖，倾泻在海面，披上橙色霞光的“海巡 01”轮正在上演救生消防演习。“向右看齐，向前看！”大副清晰洪亮的口令准确地落在每个人的脑中，直升机甲板上船员整齐地列队，每个人眼神中都透出军人般的刚毅。

机舱里，船员麻利换上厚重的消防服，打开消防栓，有条不紊地连接设置灭火设备。船楼甲板，大副疏导人员撤离，当最后一名船员逃出模拟失火的机舱控制室时，近半米厚的密封消防门被关上，二氧化碳灭火喷头开启……

台上一分钟，台下十年功。为了能应对一切海上突发事件，锻炼海事人员应急处置能力，船上几乎每天都要进行各种半军事化的训练和演习。

“海巡 01”轮上的船员来自全国各地，这群可爱的小伙中不少是退伍海军，有着丰富的航海经验。离开部队，带着一身硬朗气质进入海事系统。虽然转换了角色，但在不同的岗位，仍保卫着祖国海上船舶航行的安全。

在和船员们的相处中，我时常被他们团结乐观的情绪所感染。

烈日下、风浪中，船员们不畏辛劳，终日忙碌。冲洗船身、垃圾分类、给机械部件上油、焊接设备、油漆围栏……干的活繁重繁杂，但人因简单而快乐，这点通过与他们交谈，你能感觉到。

船员最休闲的方式就是晚饭后围坐在一起聊天，如同搞会餐，分享彼此在海上经历的难忘故事，有对抗海盗、救援远洋轮、遭遇热带风暴，还有各种武术套路等，这些话题很吸引人，一些年纪小的新船员总是听得特别认真，满脸的好奇与向往。

船员也有想家的时候，但航行中受通信限制，大家只能等靠岸后，才能与亲朋好友取得联系。船上相对静止的日子，与都市瞬息万变的生活，常让人生出船上一日、岸上一年的错觉。就算被流行和时尚远远甩在后面，但船员们仍旧安然地过着简单的航海生活。

写到这里，我走出舱室，去甲板透透气，明月当空，海风徐徐，耳边传来幽幽的歌声：“一根竹竿儿折就弯，三缕麻纱扯不断……”不知是谁在哼唱这首湖南民歌，我望着满天星辰，静静地听着。

“嘟！嘟！嘟……”下午 4 时，七短一长的警报声响起，全船执行弃船演练，“弃船啦！弃船啦！”船员们头戴钢盔，身着救生衣，一路高喊着冲出舱室，赶上直升机甲板，一分钟排队，开始报数，空气中弥漫着紧张的气氛。

斜阳下，大副张博正在现场指挥演练，他手拿对讲机，面庞被晒得通红，略显沧桑，但他铿锵有力的嗓音，笔挺的站姿，显得很有气势。分组、上救生艇、放艇……20 分钟的演练，如同一场战斗，只见张博扯着喉咙，在甲板上跑来跑去，一会儿指导船员解缆，一会儿指挥船员登艇，我站在一旁观看，也被紧张的气氛

所感染。

演练结束，船员们脱去头盔和救生衣，纷纷回舱休息，大副独自在船舷清理演练现场，检查船缆是否固定到位。他脱去钢盔，头发被汗水浸湿，我递上几张纸巾，他边擦汗边对我说：“逃生演练非常重要，要在最短的时间内完成这些步骤，这是从死神手中抢时间，今天有些船员动作还是慢了，放艇准备工作没有做到位……”

船上几乎每天都安排训练，大副的职责就是现场指挥和协调，除了训练，大副还要负责除轮机部以外的一切工作，配合船长管理全船，如消防安全检查、防海盗部署、打扫卫生、垃圾分类、清洗船体等等，纷繁复杂。

张博的忙碌全船皆知，张博的开朗也全船皆知，除了演练时神情凝重，平时他都以笑容示人，弘扬正能量。他把这种好心态归结为从小练武的缘故。张博老家在安徽砀山，9 岁开始练太极，因为父母身体不好，他中学时就拜师学了中医，后来考上大学后，才选择了航海专业，毕业后跑了十多年远洋，但从来没有放弃过对中医保健方面的兴趣。

在“海巡 01”轮出访期间，张博每天都在晚饭后教船员们打太极拳。他常说，“打拳能健身，更能静心”，很多船员干活累出了腿酸腰痛，张博还常常为他们针灸拔罐，专业的手法让好多船员都跟他打趣“你回

岸上去开个中医门诊部吧”。但大家都知道在张博心中航海事业的比重是最高的。

“做船员出海时间很长，对家照顾得不够。”说到这里，张博的眼中掠过一丝伤感。在访问澳大利亚期间，“海巡 01”轮在悉尼港停留 4 天，由于船上有接待任务，他一直没机会下船。临走那天距开船不到一个小时，他一口气在大雨中跑了 5 公里，为的是用手机拍一张与悉尼歌剧院的合影给妻子儿子看看。

夕阳西沉，余晖下，张博打了一套十三式太极拳，刚柔并济，虎虎生风，见我在一旁拍照，他转头微笑，笑容如阳光般灿烂。

### 晚上 10 时 尾甲板，船上的后花园

水手 张铎涛 24 岁 航海经历 5 年

入夜后，船员们都回舱室休息了，抬头望天，几片薄云如白莲花一般包裹着皎洁的月亮。走到尾甲板吹吹海风，碰到了正在值班巡逻的“小广”。“小广”名叫张铎涛，他是广东汕头人，加之年龄又是全员最小，因而得此绰号。小广之前在北海舰队当了 5 年水兵，从部队转业后来到了船上。借着皎洁的月光我们闲谈起来。

长得白白净净，小广一脸明星相，笑起来却很羞涩，1 米 80 的个头，身材很好。谈到 5 年兵营生活，他显得非常自豪，打开手机展示他军旅生涯时的一些照片，一点一滴他都记忆犹新，十分兴奋。

小广腼腆地笑着说：“我家里条件不好，有一个妹妹，比我小五岁，家里想让我早些步入社会，但又怕我在社会上沾染一些不良习气，所以我高中毕业就去当兵了。我在部队学到了很多，转业后就被‘海巡 01’轮录取，我很幸运能来上海工作，当了五年水兵，专业也能对口，所以很多战友都挺羡慕我的。”

“海巡 01”轮实行半军事化管理，所以这些退伍军人的加盟十分契合这种制度。在我的印象里这些

船员都很能吃苦，每天在甲板上风吹日晒参加训练，遇到风浪他们还要冲到船头绑扎船上设备，在演习过程中，五六百斤重的钢缆一天内要搬进搬出好几次，搭雨棚、放舷梯、安装安全网，他们常常徒手完成，双手好似老虎钳，有使不完的劲。

“我们这群兄弟都很团结，因为大部分人都在部队呆过。军人讲究团队协作，所以很多活我们都一起干，平时大家也很聊得来，船员们时常回忆起那些当兵的日子，部队生活还是很有趣的。”小广情不自禁地感叹。

“还会打军体拳吗？”我问。“当然会，怎么可能忘记！”小广边说边摆开架势，月光下，他神情认真，一招一式都透出军人的英武，我暗自叫好。

今夜，小广要值班到凌晨零时，巡逻防范海盗和一些突发情况，在出访的 62 天里，每天都有船员通宵值班，保障全船的安全。“有我在，你去安心休息吧，来十个海盗我都能把他们打趴下。”他握紧拳头逗趣地说。

我与小广握手告别，握着他的手，触到了他手指上厚实的老茧，和掌心的一片温热。

